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Jubileumsfest

Vi firar
Skärgårdskryssaregeln 110år

Välkomst bål

Förrätt: sill och potatis,
Dryck: öl och nubbe

Varmrätt: mat från grillen
Dryck: vin eller öl

Kaffe och kaka
Dryck: Punsch eller Whisky

Vin och öl kommer även att kunna köpas i baren
Allt detta till ett pris av 250:-

Tid 17 mars, 19:00
Plats: Klubblokalen, Tackjärnsv 2, Ulvsunda, Bromma

Vinterfest i Våreskaderns anda

Anmälan på SSKF postgiro 188-2273, senast 10 mars. Endast 30 platser så först till kvarn
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Ordförandesida

Regelkurs-Kappseglingsregler
Behöver du uppdater dina kunskaper i  kappseglingsreglerna.  För att kunna placera sig antingen
det gäller World Cup eller onsdagskappsegling så gäller det att veta sina rättigheter och skyldig-
heter.

Genomgång av grunläggande paragraferna i kappseglingreglerna och möjlighet att ställa frågor och
diskuter dina fall.

Tid: tisdag 15 maj 19:00
Plats klubblokalen, Tackjärnsv 2, Bromma
Anmälan: meil till h.samuelsson@comhem.se
Kursledare: Bo Samuelsson
Anmäl i tid, endast 30platser
Kostnad 100:-, betals på plats
Vi bjuder på fika

I år fyller Skärgårdskryssarregeln 110 år så det är redan 10 år sedan vi firade 100 år med ett
fantastiskt arrangemang i Saltsjöban.  Tiden går fort.

Till detta nummer började jag skissa på en artikel om 75:ornas storhetsperiod 1918. Jag började
med att gå igenom Alla våra skärgårdskryssare(1990), här hittade jag de 75:or som haft
permanentnummer. Jag börjad skriva, gick igenom Sv Segelyachter (1943)  hittade fler båtar,
letade i Kryssare och Kappseglare (1980) hittade andra uppgifter. Nu insåg jag att man måste gå
till källan och gick igenom Erik Salanders artiklar i Mina och andras drömbåtar(2012), fortsatte
att leta bland information från aktuell tidsperiod, gick igenom KSSS matriklar från tiden. Blev
tipsad av Janne Pettersson att GKSS tidning Seglarbladet finns inskannade och ligger på nätet,
mer bläddrande. Jag skickade ut en fråga på FaceBook forumet Vi som älskar träbåtar.  Jag
träffade Nicklas Skärlund på Sjöhistoriska museet som upplyste mig om att seglarförbundets
kopior av mätbreven finns i ritningsarkivet på Sjöhistoriska. Gick igenom Skärgårdskryssarmät-
breven 1908-1920, 400st. Det är viktigt att det vi skriver är så nära fakta som möjligt och de
kommer ju att nagelfaras av sådana som Janne P, Hubbe, Per Th och många fler kalenderbitare.
Man måste ha med referenser och få det bekräftat från flera oberoende källor. Hur blev det med
artikeln, arbetet växte och blev inte klart så artikeln får vänta. Vi behövde lite aktuellt material så
vi kontaktade Allan Förberg som snabbt levererade några artiklar som fyllde tidningen så artikeln
som inte blev klar hade ändå inte fått plats.

Mycket är på gång, först i tid kommer båtmässen och följs av följande i tidsordning med
Jubileumsmiddag, regelkurs, 55:a klubbens Skärgårdskryss, Hundraåringarnas regatta och World
Cup för 22:or plus våra egna seglingar Nypan Trophy och Skärgårdskryssarens dag. Fyra ny
22:or under byggnad. 30 st 22:or föranmälda till World Cup. Så nog händer det något. Några A
22:or är till salu så häng på och komma till Alingsås.

Vi ses på mässan Hasse Samuerlsson
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Sommarprogram 2018
Skärgårdsmässan med veteranbåtsmöte, 26-27 maj
Samling i Vasahamnen, segling om Peter Norlin Memorial

55:a Klubbens SkärgårdskryssVåreskadern, 1 - 3 juni
Samling Fredagkväll på Härsö, lördag distanskappsegling och tippa rätt på kryss, på kvällen
samlas vi i land för att äta middag. Hemsegling söndag. Läs mer sid 7
Arrangör 55:a klubben i samarbete med Gäddvikens segelsällskap

Midsommar på Ornö båtvarv. 22 - 24 juni
Vi firar traditionsenlig midsommar på Ornö båtvarv som ligger i Brunsviken på sydvästra Ornö.
Midsommarstång med dans, knytis på bryggan på midsommarafton. Lördagen seglar vi om Ornö
Grand Prix.

Hundraårsregattan 25 - 28 juli
Plats: Mariefred, Segling för klassiska jakter. Läs mer sid 18.
Arrangör Search Magazine

World Cup/Skärgårdskryssarepokalen/SM 22:or, 31 juli - 3 aug
Plats: Alingsås/Mjörn. Läs mer sid 10
Arrangör: Alingsås segelsällskap

Sandhamnsregattan, 9 - 11 aug
Klass för äldre klassiker. www.ksss.se
Arrangör KSSS

Nypan Tropy 11 - 12 aug
Samling fredag kväll i Skärvassaviken på norra Nämdö. Kappsegling runt Nämdö på lördagen
med kräftsiva på kvällen. Söndag hemsegling.
Ingen föranmälan, bara att komma.
Arrangör 40:a klubben

Gäddisregattan, 18 - 19 aug
Samling La: Skratten.
Arrangör: Gäddvikens segelsällskap

Skärgårdskryssarens dag 1 sept
Segling för Skärgårdskryssare och andra klassiska båtar.
Distanskappsegling från Getfoten till Blockhusudden.
2 klasser,
Skärgårdskryssare
Övriga klassiker
Arrangör: SSKF i samarbete med GYS Racing Club
Anmälan 200:- SSKFs bankgiro 188-2273, senast 25 aug

Segelbåtens dag med Scandal Beauty Trophy Race, 2 sept
Plats Riddarfjärden.
Anmälan www.gys.se
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55-klubbens Skärgårdskryss, eller Våreskadern som den kallades förr.
I år tar vi nya tag och samordnar oss med Gäddvikens Segelsällskaps interna kappsegling Bo
fyr-Lilla Skratten. Starten kommer att gå vid tio-tiden på lördag den 2 juni från Härsö och
banan är nästan fri väg till Lilla Skratten. Skepparmöte kommer att hållas före start på Härsö
som är Nacka förenade båtklubbars klubbholme så det kan vara klokt att sikta på att komma
dit redan på fredag kväll. Annars ser programmet ut som det brukar, efter målgång lägger Maria
och Per på Vindil en tipsrunda på Lilla Skratten och så har vi prisutdelning med vinbål. Nytt
för i år är att vi kan erbjuda bastubad för alla och envar under lördagskvällen!

Anledningen att vi slår ihop oss med Gäddisseglingen är att många är medlemmar i både SSKF
och Gäddis så då kan dubbelanslutna medlemmar segla två seglingar i en :-)

Välkomna önskar 55-klubbens styrelse genom Tor Hedvall.

De senaste två åren har jag varit t.f. eskaderledare för Gäddiseskadern som går av stapeln vecka
29 varje år och antagligen får jag förnyat förtroende i år så därför bjuder jag in alla
SSKFmedlemmar och andra trevliga människor att ansluta till eskadern. Vi samlas söndagen den
15 juli på Nacka förenade båtklubbars klubbholme Härsö och på måndag morgon lägger vi upp
planerna för veckan vid ett skepparmöte. Något förberett program finns inte men en sillunch är
obligatorisk så se till att båten är välutrustad redan från början. För de som har Facebook
kommer gruppen Gäddiseskadern att fungera som informationskanal men man klarar sig utan
digitala hjälpmedel också!

Vi har faktiskt diskuterat att segla till Åland efter själva eskadern men nu har ju
Marifredsarrangemanget dykt upp så allt är lika ovisst som vanligt.

Välkomna! Tor Hedvall 

Gäddiseskadern inbjuder SSKFs medlemmar till en avslappad social
segling i skärgården.

Våreskadern 2008.
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Distanskappsegling Getfoten - Blockhusudden

Segling för Skärgårdskryssare och andra klassiska båtar.
Vi bjuder i år in alla klassiska båtar att delta i en öppen klass.
Samling fredag kväll för de som önskar, restaurangen på Getfoten är öppen där många samlas för
middag, efter middagen vid tiotiden samlas vi för invigningsbål på dansbanan. Kom i tid, det kan
bli trångt på restaurangen.
2 klasser
* Skärgårdskryssare

* Öppen klass för klassiska båtar, typ M-båtar, Nordiska 51/2, Neppare, kustkryssare m m och
båtar som inte tillhör någon särskild klass.

Undavindssegel ej tillåtet.

Handikappsystem: Skärgårdskryssare seglar efter SSKF tal 2018 och båtar vars klass finns med i
SRS-tabellen seglar efter tabellvärden och båtar vars klass saknas i SRS-tabellen men har mätbrev
seglar på det, Båtar som både saknas i SRS-tabellen och saknar mätbrev kommer tävlings-
ledningen uppskatta ett värde baserat på om det är en konstruktionsklass på andra båtars
mätbrev i klassen och övriga båtar beräknas talet på tidigare resultat/hankapptal.

Vi kommer även att räkna ut en totallista

Arrangör Svenska SkärgårdsKryssare Förbundet i Samarbete med GYS Racing Club

Anmälan: 200:- SSKFs bankgiro 188-2273, senast 24 aug.
Meila även in en anmälan till h.samuelsson@comhem.se.  Ange Skeppare, Båttyp, Segelnummer,
Båtnamn och för icke skärgårdskryssare tidigare använt SRS-tal.

Segelbåtensdag
               Skärgårdskryssarens dag
1 sept

Classic Boat Show, C-hallen plats C19:34

Vi ses på båtmässan
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Kallelse till 22-klubbens årsmöte 2018
Söndagen den 11 mars  på bätmässan Allt För Sjön kl 11:00 i lokal M13

Utförlig kallelse till årsmötet med styrelsens motion ang. transportbidrag till
WC/X-pokalen/SM i Alingsås ligger på 22-klubbens hemsida, www.sk22.se.

Kallelse till-30 klubbens
årsmöte

Europcup 2018 för SK30

Kallelse till 22-klubbens årsmöte

med sedvanlig dagordning och formalia.

Klubbmästaren bjuder på tilltugg och
efter mötet kommer vi att få en visning av
Joakim Rodebäck intressanta nybygge av
hans till viss del egendesignade 30:a.

Tranebergs Segelsällskap
Lilla Båtvarvsgränd, 16733 Bromma,

29 aug - 2sept
Yacht Club Bregenz inbjuder sk30:or att delta i Europ Cup som i år går i Tyskland. Mer
information och förutsättningar att delta kan läsa på http://www.ycb.at/30er-europacp-2018/
Seglingar går i Bregenz i Bodensjön, Tyskland.
Arrangör, Yacht Club Bregenz
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FÖRUTSÄTTNINGAR
I sommar vankas världens första World Cup i A22 på svenskt vatten. Det seglas i samma regatta
som A22 SM/Skärgårdskryssarepokalen, och tävlingarna avgörs på sjön Mjörn med Alingsås SS
som arrangör. Det är andra gången som SM seglas på Mjörn, senast var 1992 med 21 anmälda
båtar. Då segrade 255 Amorita före 328 Tatjana och trea blev 335 Marina.

Nu är 30 (TRETTIO!!!) båtar föranmälda enligt www.sk22.info

Alltså 30 båtar varav två nybyggen och 10 utländska team från sex olika länder!!!!

DATUM: 31 juli till 5 augusti.

Först avgörs A22 SM och Kryssarepokalen. Efter den uppvärmningen blir det World Cup. Tre
race om dagen i fyra dagar om vi fattat det hela rätt. Alingsås jobbar för högtryck och bland annat
väntas ett nytt klubbhus.

Behöver vi förklara mer om att det här kommer vara den största A22 regattan genom tiderna om
allt vill sig väl. World Cup i A22 i Sverige, vem hade trott det för tio år sen??? Det är också febril
aktivitet för att få fram trailers och förare. 22 klubben jobbar nu hårt för att det ska finnas
transportbidrag och att alla trailers ska gå varma.

World Cup/A22 SM/Kryssarepokalen i
Alingsås 2018.

HUR GÅR DET I ALINGSÅS?
Det är bråda dagar i Alingsås inför sommarens
super-tävlingar. Här kommer gott och blandat
från Martin Carlsson (22-324 Mona 2) i
Alingsås.

Kort fråga, långt svar…

Frågan: Hur går det inför Kryssarepokalen
och World Cup i Alingsås?

Jodå! Det är ingen vintervila här i Alingsås! I
november fick vi leverans av fem kontors-
moduler som varit provisoriska lärarrum på en
skola. Vi har rivit och byggt mest hela tiden
sen dess för att få det klubbhus som vi saknat.
Det blir inget nytt Nynäshamn, men ända-

målsenligt och mysigt. Kommer bli kanonbra
med samlingssal och kök på 80 kvadrat plus
toaletter omklädning dam-herr samt
kansli. Klubben fyller 140 år i år så det känns
historiskt att skrota bajamajan!!!

Seglarna här lokalt i Alingsås är ju givetvis
entusiastiska och nya kappseglings-besätt-
ningar bildas på de båtar som normalt sett inte
kappseglar. Vi kommer att ha fem hemmabåtar
på linjen. Under mars månad skall dom även få
mätbrev!

(Bra jobbat Alingsås! Fem hemmabåtar på ett
SM/Kryssarepokalen, när hände det se-
nast???)
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Vi har ett par områden som vi kan segla på och
som rymmer en bra bana. 
Vindarna brukar vara ganska stabila syd-väst.
Annars är det väl som de flesta vatten. Allt
kan hända! Blåser det småspik så tror jag de
flesta blir förvånade av att det kan bygga sjö.
Om vi har ”normala” förhållanden så tycker
jag att vindarna är stabila och inte buskiga på
något sätt!

30 båtar på listan plus några till som borde
vara med känns helt kanon! 2500 kvadrat segel
på undanvinden blir en ganska cool syn.

Samtliga båtar skall kunna ligga sida vid sida
på läsidan av bryggan. Blir nog en speciell
uppgift för hamncheferna att hitta alternativa
platser för de båtar som normalt ligger där!!
För båtar utanför 25 års regel kommer vi att ha
en ”Beauty-klass” med start efter A22:orna
under SM/X-pokalen. På World Cup så går
alla i samma start. 
Kranlyft och mastning sker i direkt anslutning
till hamnen med nyrenoverad fem tons
pelarkran och rejäl mastkran med motor. 

Vi skall göra allt för att det skall bli minnesvärt
och att det skall vara lönt att komma hit
oavsett ambition och slutgiltigt resultat.
Målsättningen är att vi skall kunna äta frukost
tillsammans på morgonen och i vart fall två
kvällar med lite baluns. Helst alla fyra
kvällar!!!! Lunchpaket skall kunna göras vid
frukosten med lämpligt innehåll. Det skall vara
enkelt och inget strul med att organisera käk
på egen hand. 

Detta är vår målsättning. Vi jobbar med
sponsorer och försöker hitta bra lösningar på
allt. 

På Mona II är vi taggade och skall ge allt vi
kan!! Vi får se hur långt det räcker. Klart är att

nästa SM/WC vinnare skall vara svensk
(haha).

(På 22:ornas första WC i Flensburg 2016 vann
tyska 22-325 Pilgrim, före Mona 2 och trea
Paloma. Så vi förstår att Martin & Co vill ha
revansch!!!)

Alingsås Segel Sällskap hälsar alla hjärtligt
välkomna och ser fram mot att arrangera denna
mycket speciella regatta!!!

Hälsar,   Martin Carlsson.

Helmodellerna av Rush III/Mona II. Ett gäng herrar från
västkusten har byggt fem stycken modeller. Två är helt
klara och tre till är på gång. Märklig känsla att se sin
båt i ett så litet format men ändå enormt likt förlagan.
Superkul.
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Rofl Erixon 22-257 Gazell
Ska du dit?
- Om folk bara matar sig dit så blir det bra! Jag
har tänkt att åka dit!! Men det vill till att folk
bestämmer sig. Ordförande Lasse Nordlund
har ringt och nu gäller det att ställa upp för
klassen.

Vad tror du om Mjörn som bana?
- Jag har aldrig vart där och inte ens tittat på
kartan. Men jag vet redan att för mig är det
jättebra, slipper stora vågor. Gazell gillar inte
mycket sjö. Hon är en Becker-båt och fören är
för trubbig i jämförelse med Reimersbåtarna.

Vad tror du om dom nya Norlin-båtarna?
- Dom är garanterat inga dåliga båtar. Har
väldigt fina linjer men är ganska smala känns
det som. Sen handlar om dom ska bli färdiga.
Även om skroven är klara så är det väldigt
mycket jobb kvar. Kommer bli väldigt
spännande och värt att åka till Alingsås bara
för att se dom.

Vem eller vilka blir farligast?
- Jag förstås! På smult vatten blir jag livsfarlig.
Sen kan man räkna med det gamla vanliga
gänget. Kul om Roffe Herrström kommer,
vilket det går rykten om. Jag ska tjata på

Vi har hört runt med några av klassens profiler
om hur dom ser på arrangemanget.

Gazell i ledarposition Nynäshamn 2012, foto Bo Bethge



13Skärgårdskryssaren 1/18

gubbarna i Västervik, för jag ska lyfta min båt
där.

Något nytt på Gazell i övrigt?
- Toppgastarna är bokade och jag funderar
också på en ny genua. Idag är ettan för stor
och tvåan för liten. Så jag är sugen på en genua
1.5.

Bengt Pettersson 22-356 Cirdan
Om Cirdan och Benke kommer till start i
sommar så blir det hans (och Cirdans) 30:onde
Kryssarepokal! Vad tror du, blir det segling på
Mjörn?

Ska du dit?
- Lite tveksamt och många delar som måste
funka i så fall.

Säger Pettersson som aldrig förhäver sig.

Vad tror du om seglingarna?
- Lite intensivt med tre seglingar om dagen
fyra dagar i rad kan jag tycka. Men man börjar

väl bli gammal. Annars tror jag det kan bli
mycket trevligt med entusiastiska arrangörer
och fina kringaktiviteter.

Vad tror du om Mjörn som arena?
- Jag tror Mjörn är helt ok att segla på. Själv
så gillar jag att kappsegla på insjövatten med
utan rullande sjögång och gärna vind i det lite
lättare registret. Tittar man på intresse-
anmälningarna så blir det ett bra deltagande.
Jag tror på över 20 båtar!

Vilka är favoriterna?
- Aquila är förstås favorit men det är fler som
kan utmana. Mona II är alltid duktiga, nu med
hemmavatten. Sen Amorita, Gazell och
Hummingbird, är ju alltid vassa men det
hänger på hur motiverade man är och om man
gör en ordentlig satsning. Jag är mycket
nyfiken på de nya Norlin-båtarna men jag tror
att man blir klara för sent för att dom ska
seglas optimalt.

Stefan Andersson 22-367
Hummingbird
Kommer Hummingbirdd?
- Vi siktar på att komma, några saker måste vi
dock ordna med som körkort för tungt släp
samt inmätning av båten.

Vad har du för tankar om Alingsås?
- Jag var där förra helgen och kollade runt i
Alingsås samt givetvis nere vid hamnens
område. Bygget av klubbhuset är i full gång
och det är många inspirerade personer på plats
och jag tror faktiskt klubben har hela fem båtar
som kommer starta, bl.a Bengt Helgessons
Marina vars nya ägare och kapten jag talade
med. Jag tror det blir ett härligt arenaområde
där Martin Carlsson talade om ett helhets-

Mona II Nynäshamn 2012, foto Bo Bethge
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koncept där allt eller mycket kommer ingå i
anmälningsavgiften. Detta för att skapa ett
intresse att hänga på området för eventet.

Seglar du med familjen, dvs döttrarna?
- Vi siktar på att deltaga med familje-
besättningen jag, Cornelia och Isabelle.
Isabelle kommer spela U18 VM handboll som
startar den 5 aug och kommer flygas ner till
Polen direkt efter målgång. 

Vad minns du från Mjörn 1992?
- Mjörn seglade vi på 1992 och givetvis
kommer jag ihåg alla knep och knåp. Det finns
ett område mitt på sjön som kan bli bra att
segla på, senast 1992 seglade vi triangelbana
vilket medförde två slörar som ibland kunde
vara svåra att få ut. Nu blir det kryss-läns så

det blir lite lättare. I övrigt är det klassisk
insjösegling med mycket vrid och trånga
situationer där mycket teknik och smidighet
krävs av gastarna. Jag både och hoppas det
blir stabilare vindar än t ex Mälaren.

Vilka blir topp-båtarna?
- Jag tror det kan bli 40 båtar till start. Och
351 Aquila plus hemmaseglaren Martin
Carlsson blir svårast att slå. Dock tror jag
Martin kan få problem med nerverna inför den
stora publiken som väntas på hemmaplan.

Och därmed har psyk-kriget börjat. Inte
oväntat genom team Hummingbird.

/Allan Förberg

Stefan och Humingbird i lite låst läge till höger i bilden, X-pokaln 2014
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I år fyller världens genom tiderna
snabbaste A22 75 år. Hon är byggd
1943 på Williams Båtvarv i Motala.
Design: KH Reimers. Mått:
12.24x2.06. Tio gånger har hon vunnit
Skärgårdskryssarepokalen, vilket är i
särklass flest inteckningar! Tre gånger
med Ragge Lindstedt vid pinn och sju
gånger med Peder Dahlberg. Senast var
1995. Det har blivit flera pallplatser
sen dess och bli inte förvånad om
Amorita snart slår till igen.

Grattis Amorita!

Amorita på Örsbaken, foto Johan Granath

Peder Antonson, Calle Dahlberg, Peder Dahlberg
Foto Allan Förberg
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Plakettmottagare

Till Maggie och Per Thyrén för att ni på ett förtjänstfullt sätt har sett till att den klassiska
olympiafyrtian Sif från 1920 seglar lika vacker som när hon var ny. De har kombinerat ett
bevarande med hög finish med styrka i skrovet och en försiktig modernisering när det gäller
trimmet. Sif är även idag en dröm för ögat. 

För förtjänstfullt bevarande: 

Till Eva och Henrik Janmark för att ni på ett förtjänstfullt sätt sett till att Juana år efter år
kommit ut på kappseglingsbanan starkare, vackrare och snabbare. Ni har genomfört en grundlig
renovering som gör Juana till en toppbåt nu och i framtiden.

För förtjänstfullt renoverande: 

Sif lastas för trasport till OS i Oostende, 1920.Maggie och Per får plaketten av Tor Hedvall.

Juana med nyrenoverat däck och ruff i Uppsala 2016. Eva och Henrik motar plaketten av Tor som granskar
del 1 av bilderboken om Juanas renovering.
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Individer som gör skillnad

IT-HUSET är ett konsultföretag som präglas av sina
medarbetare och deras erfarenhet och kompetens inom IT.

 Vi har en stark företagskultur där frihet och delaktighet gör
att våra medarbetare trivs och utvecklas inom konsultrollen.

Genom att erbjuda en kombination av spetskompetens,
ett konsekvent fokus på kundens behov, långsiktiga och förtro-

liga relationer samt en tydlig inriktning på att
tillhandahålla individer som gör skillnad särskiljer vi oss på

IT-konsultmarknaden.

Grunden är en företagsfilosofi som betonar långsiktighet, obero-
ende och relationsbyggande, en uttalad ambition att vara bran-

schens bästa arbetsgivare samt en kultur där
verkligt hög kvalitet i allt man gör är en självklarhet för
alla. Det ger kunderna motiverade, engagerade, skickliga

individer som trivs med sina uppdrag och därmed presterar ut-
märkta resultat, i rätt tid och till rätt pris.

www.it-huset.se
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Hundraåringarnas Regatta i Mariefred blir
årets största klassikerfestival.
Mariefreds Båtklubb, Strängnäs kommun,
Företagarföreningen imariefred.nu, Svenska
Seglarförbundet, Search Magazine och fyra
organisationer för klassiska segelbåtar,
däribland SSKF, står bakom festivalen den 25-
28 juli. Förutom två distanskappseglingar med
hundraåringar och yngre båtar omfattar
evenemanget en cruisingklass och slutar på
lördagen med en lekfull uppvisning med
publikplatser både på land och ombord.

I distanskappseglingarna görs ett försök att
sätta världsrekord, inte när det gäller för en
båt att vara först, utan i att vara flest båtar
hundra år och äldre i en kappsegling. Världsre-
kordet ska registreras i Guiness Book of
Records. För att det ska bli ett ”äkta”

världsrekord gäller för Mariefred att överträffa
Gstaad Yacht Club Centenary Trophy i St
Tropez, ett race som förra året samlade 16
båtar till start varav 11 fullföljde.

Sverige har en träbåtsflotta som är unik både
när det gäller framgångsrika konstruktioner
och antal seglande båtar som är hundra år eller
äldre. Arrangörerna uppskattar att det finns
minst ett 70-tal hundraåringar som seglas i
Sverige. Den äldsta kappseglande båten i
världen är barken Falken från 1830 som tillhör
Carlskrona Båteskader. Äldsta svenska båten i
mindre fritidsbåtsformat är kostern Gerdny
från 1880, som kommer att segla till Marie-
fred.

Bryggsnacket, eller kanske snarare Facebook-
flödet, har redan lockat fram ett intresse för

Mariefred bjuder in hundraåriga segeljakter
 att slå Saint Tropez och sätta världsrekord
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Hundraårsregattan ända borta i Sankt Peters-
burg: Mirame byggd enligt the American Rule
på Åbo Båtvarf i Storfurstedömet Finland
1910 säger ”Vi kommer”. Det är dessutom
troligt att finländska 10mR Kitty som var med
i OS i Stockholm 1912 gör ett återbesök i
Mariefred. Hon var där förra året. Bland de
andra svenska hundraåringarna har SK95 Alca
och SK75 Eol från 1896 låtit meddela att de
kommer, Beduin från 1901, kostern Klipper
från 1905, SK75 Mazurka från 1906 liksom
SK55 Miranda från 1910, SK55 Thalatta och
fenkölsracern X från 1912, SK95 Irmelin och
SK75 Falken från 1913, SK55 Rio från 1914,
kostern Lovisa från 1915 SK40 Eugenie 1916,
hundraårsfirande SK55 Ninni och SK95
Kerma. Det blir 18 båtar, så det tycks som att
världsrekordet är inom räckhåll.

Regattan kommer att erbjuda vass kappsegling
med seglingsledning från Norrköpings
Segelsällskap. Seglingarna sker eventuellt både
enligt SSKFs handikapptal och SRS. Det
kommer att bestämmas i samråd med Seglar-
förbundet.

Därtill kommer och en cruisingklass utan
tidtagning för dem som hellre tar det lugnt och
bara njuter. För båda gäller sedan after sail i
Gripsholms Värdshus trädgård alldeles invid
Mariefreds Gästhamn.  För dem som stannar i
båten bjuds en vacker vy över viken mot
Gripsholms Slott.

Regattan avslutas på lördagen med ett
”Turnaround fleet-race”, en uppvisning för
publiken med speaker och
expertkommentator. Det är en kul
uppvisningsform där alla startar samtidigt och
ledande båt så småningom vänder. När den
båten möter tvåan vänder också den och så
fortsätter det till sista båt är först. Så kan man
ta ett varv till. Priser lottas ut.

Hundraåringarnas Regatta backas upp av
Skärgårdskryssareförbundet SSKF, Gaff Yacht
Society, GYS, Sail Yacht Society, SYS och
Veteranbåtsföreningen.

Information för dem som vill anmäla sig till
regattan kommer att finnas på
www.mariefredsbk.se och för publik på
www.imariefred.nu

Regattan är en del av den årliga Search Classic
Yacht Challenge som uppmärksamma den
svenska träbåtsflottan och locka fler att
medverka till att båtarna bevaras och seglas
aktivt. Evenemangets premiär var för två år
sedan med ett matchrace på Kanholmsfjärden
mellan skärgårdskryssarna Marga och la
Morena, som inte mötts sedan 1937. I somras
hölls lagkappsegling i folkbåtar mellan KSSS
elitseglare och folkbåtarnas mästare

OLLE APPELBERG

Eol, foto Erik Backlund
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Detta är del ett i en serie om
skärgårdskryssareregelns första tio år som
kommer att publiceras i Skärgårdskryssaren
under 2018.
För att förstå regeln behöver man veta vad
som inträffade före dess införande och hur den
kom att utformas vid skapelsen 1908. Det var
en del speciella omständigheter som fick KSSS
och sedan hela svenska seglarkåren att gå en
helt annan väg än övriga seglareuropa och
resultatet blev skärgårdskryssareregeln. Vill ni
läsa i detalj om hur regeln skapades rekom-
menderas boken ”Segelsport i brytningstid”
som kom ut 2016.

Vilka regler kom innan?
De tidiga mätreglerna tog hänsyn till båtarnas
volym men inte segelarea. Resultatet blev
smala, djupa överriggade båtar som under åren
blev allt mer extrema. Dessa regler användes i
lite olika versioner från 1843 till 1880-talets
början. År 1880 föreslog den engelske

båtkonstruktören och seglingsskribenten
Dixon Kemp en ny regel som endast beskat-
tade längd i vattenlinjen och segelytan.
Engelska Yacht Racing Association antog den
efter långa diskussioner 1883 för en del mindre
klasser och 1886 för alla klasser för sju år
framåt. I England åstadkom Kemps regel en
fullkomlig revolution i båtkonstruktion och
inte en enda båt till av den gamla ”planka på
kant”-typen byggdes. Men vi var inte riktigt
lika snabba att förändra i Sverige, så sent som
1890 byggdes Dorcas som den sista av sin
typ.

St = (Lvl x S) / 6 000
St = Sail tons (rating)
Lvl = Längd i vattenlinjen
S = Segelarea

I januari 1887 antog KSSS Dixon Kemps regel
under namnet Segelarea-regeln (i modern
svensk litteratur oftast kallad Kubregeln, ett

Skärgårdskryssareregelns första 10 år

Snarley Yow, L.ö.a. 9,08 m, B. 1,49 m och Djupg. 1,68 m. Båten ritades 1882 till
den nya 3-tonsklassen av W. Baden Powell. Dixon Kemp, Yacht Achitecture 1885.
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namn populariserat av Hans Wahrolen 1980.).
När metersystemet infördes i Sverige den 1:a
november 1890 ändrades faktorn till 131.

Detaljerna i Dixon Kemps regel justerades en
del under åren och redan 1888 kom en
förändring då båtar med centerbord tilläts. År
1890 började man att mäta toppsegel och
undanvindssegel. År 1893 infördes ett tillägg
om att vattenlinjen skulle märkas ut i för och
akter (med mätmärken) och att den skulle
mätas med all kappseglingsutrustning ombord
samt besättningen sittande midskepps.
Båtutvecklingen var lugn och närmast
saktmodig till 1891. Då ritade den amerikan-
ske båtkonstruktören Nathanael G. Herreshoff
två båtar som kom att förändra båt-
konstruktionen för alltid. Båtarna var
Gloriana, den första kölbåten som hade långa
överhängen så att båten fick en längre
vattenlinje vid lutning, och Dilemma, den
första framgångsrika fenkölsbåten.

Sedan gick båtutvecklingen mycket snabbt och
båtarna blev allt längre med så korta vatten-
linjer som möjligt och förbättrade riggar. För
att båtarna skulle mäta bra med en kort
vattenlinje byggdes de lättare och lättare.
Exempelvis minskades skrovtjockleken för en
tio meter lång kappseglingsbåt från cirka 15
mm till så lite som 4 ½ mm under slutet av
1890-talet.

År 1893 hade utvecklingen gått så långt att
Kongelig Dansk Yachtklub, Kaiserlicher
Yacht-Club och Göteborgs SS möttes i
Köpenhamn för att diskutera en ny regel som
skulle motverka centerbords- och fenkölsbåtar.
Denna nya regel, skapad framför allt av den
danska apotekaren Alfred Benzon, försökte
inte bara beskatta vattenlinjelängd och
segelarea utan hade även mått som skulle
förhindra att båtarna blev för flata i skrovet

och fick för dåliga utrymmen under däck. Ett
fylligare skrov gav ett lägre mätetal än en flat
och lätt båt. Regeln gjordes om 1894 och
1898. Liknande regler infördes även i England
och utgjorde föregångare till den internationella
regeln.

KSSS och ostkustklubbarna gick en annan väg,
de behöll 1887 års regel med lite förändringar
där den största var att man införde scantlings
1904. Dessa användes sedan till den första
skärgårdskryssareregeln. Genom att hålla fast
vid en mer och mer omodern regel blev KSSS
allt mer isolerade från internationellt samar-
bete.

År 1906 samlades de europeiska seglar-
förbunden i London för att diskutera en
gemensam internationell regel. Sverige var
representerat av Svenska Seglarförbundet som

Myggan ? ritad av Axel Nygren 1897 för Henrik
Feychting. Båten, som seglade om Oscar II:s
Jubileumspokal 1897, hade måtten L.v.l. 6,67 m, B. 2.18
m och segelarea 47,96 m2. Sjöhistoriska museet.
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var nybildat och skapat framförallt för att
Sverige skulle kunna vara representerade på
mötet. Regeln som togs fram var en samman-
smältning av den engelska Linear rating rule
och 1898 års Köpenhamnsregel och antogs av
de flesta europeiska seglarförbunden,
däribland det svenska. Den första generatio-
nen båtar enligt den nya regeln blev miss-
lyckade, dyra, tunga och överriggade.
Dessutom mätte alla båtar i Stockholmstrak-
ten som hade byggts enligt den gamla
längdsegelarea-regeln oerhört dåligt och blev
mer eller mindre värdelösa som kappseglings-
båtar. Under hösten 1907 fanns ett kompakt
missnöje med den nya regeln och detta i
kombination med ökande nationalism efter
unionsupplösningen med Norge blev en
grogrund för en egen regel.

Svenska särklasser
Signaturen C. O. B. – Carl Otto Bothén –
började redan i januari 1907 att skriva i Ny
Tidning för Idrott om Göteborgs särklasser –
särklass A och B, med 30 respektive 45 m2
segelarea – som var mycket populära på
västkusten, och uttryckte sin upprördhet över
att de inte antagits av Svenska Seglarförbundet
under 1906. C. O. B. skrev sedan insändare
efter insändare med mer eller mindre samma
innehåll – Sverige behövde egna nationella
särklasser. Andra insändare hävdade på
liknande sätt att 5mR- och 6mR-klasserna inte
passade i Sverige och att särklasserna gav bra
båtar och god kappsegling i stora startfält.
Den 15:e april inkom en insändare till Svenska
Seglaren från signaturen V. R. B., en
Göteborgsseglare som skrev att de sällskap
som byggt båtar i de två särklasserna skulle
lägga in en gemensam ansökan om att ersätta
internationella jakter ur R5- och R6-klasserna
med Göteborgs särklasser. I samma nummer

av tidningen rapporteras att det finländska
seglarförbundet diskuterade att slopa de
internationella klasserna R5, R6, R7 och R9.
Klasserna R5 till R7 ansåg de borde ersättas
med särklasser. Finländska förbundet kontak-
tade SS Æolus för att höra sig för om erfaren-
heterna av särklasserna och de hade ett möte
under KSSS jubileumsregatta i Sandhamn.
Mötet tittade på foton och ritningar och
diskuterade ett svensk-finskt samarbete.
Diskussionerna mellan finländska seglare och
Göteborgsseglare fortsatte under en konferens
om ”Östersjökryssaren” 2-3 november. I
oktober 1907 hade kritiken mot Svenska
Seglarförbundet gått så långt att styrelsen
gjorde ett inlägg i Svenska Seglaren där man
skrev att en fackkommitté skulle tillsättas för
att diskutera särklasserna.

Skärgårdskryssare
Den 13:e oktober höll fackkommittén ett
första möte på hotell Kronprinsen i Stock-
holm och började diskutera en ny regel för
”småbåtar” med mindre segelyta än 50 m2 för
att förhindra den ”segelsportens dödsstöt”

Rita ? en särklass B ritad av Albert Anderson som
lottbåt till GKSS 1906. Båten hade måtten Lö.a. 8,30 m,
B. 2,3 m och segelarea 45 m2.
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som den internationella regeln hade inneburit
för mindre båtar.
Under mötet togs ett förslag fram om
nationella klasser med 25, 30 och 50 m2
segelyta och det beslöts att en ny konferens
skulle hållas i november för att diskutera
vidare. Det förslag från mötet den 13:e
oktober som publicerades i Svenska Seglaren
liknade det som så småningom skulle bli
skärgårdskryssareregeln. Förslaget preciserade
endast scantlings och segelyta, allt annat var
fritt. Det här är också första gången ordet
”skärgårdskryssare” dyker upp i text, dock
utan förklaring till ordets uppkomst. Omedel-
bart efter mötet började insändare som
diskuterade det nya förslaget skickas in till Ny
Tidning för Idrott och Svenska Seglaren. Två
farhågor som luftades var att de nya klasserna
skulle konkurrera med särklasserna i Göteborg
samt att det befarades att båtarna skulle bli
långa, smala och dåliga att bo i eftersom
längdbegränsning saknades i förslaget.
Västkustseglarna var missnöjda med att
kommittén hade dominerats av stockholmare
som inte hade någon erfarenhet av särklass-
båtarna och de olika föreningarna instruerade
sina delegater till den kommande Seglardagen
att så starkt som möjligt motsätta sig några
andra småbåtsklasser än särklass A och B.
Regeldiskussionerna fortsatte under konferen-
sen om den nya så kallade ”Östersjö-
kryssaren” 2-3 november. Det mötet började
med att sekreterare Nissen läste upp fack-
kommitténs nya förslag:

Segelyta Deplacement
Klass I 30 m2 600 kg
Klass II 50 m2 1 100 kg
Klass III 80 m2 1 900 kg
Klass IV 110 m2 3 200 kg
Klass V 140 m2 5 000 kg

Det var urspungligen meningen att mötet
skulle diskutera ett alternativ till de minsta
klasserna i den internationella regeln och båtar
med en segelarea upp till 140 m2 var verkligen
inte småbåtar. Dessutom ifrågasattes kommit-
téns kompetens när det gällde deplacements-
begränsningen. Förslaget gynnade byggande av
oerhört lätta båtar, det vill säga fenköls- och
centerbordsbåtar. Mötet diskuterade förslaget
men det var nästan direkt klart att det inte
skulle bli antaget. Representanterna för
västkusten ville ha sina särklasser och
finländarna ville ha den kvartsbreddsmätning
som användes enligt Universal Rule. Ordfö-
rande Öhnell avslutade diskussionen med att
föreslå en klass om 22 m2 segelyta och 800 kg
deplacement. Därefter bestämde sig mötet för
att föreslå en regel för klasserna 22, 30, 45 och
60 m2 till Seglardagen i december, med
scantlings enligt 1904 års KSSS regel och
kvartsbreddmätning enligt den finska regeln.
Reaktionerna på mötets förslag lät inte vänta
på sig, genast kom det ett stort antal insändare
till Ny Tidning för Idrott och Svenska
Seglaren där samtliga var missnöjda med
förslaget på ett eller annat sätt. Åsikter som
ventilerades var bland annat att det var dåligt
att inte anta Göteborgs särklasser, att det var
fel att anta en finsk regel, att man borde återgå
till KSSS gamla längdsegelarea-regel, att
namnet var för långt och för knöligt, att båtar
av en typ som hette ”skär-gårdskryssar-
klasser” aldrig kunde bli populära samt att
kvartbreddsmätning var för komplicerat. I
Göteborg hölls ett möte den 14:e november
där Theodor Alpen förklarade fackkommitténs
nya regelförslag. Under diskussionerna visade
det sig att göteborgsseglarna var emot alla
typer av särklasser än deras egna.
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Splittring i den nordiska
seglarkåren
KSSS höll sitt årsmöte på Hotel Rydberg den
7:e december med ett femtiotal medlemmar
närvarande. Efter att ha valt ny styrelse
började man diskutera skärgårdskryssarna.
Först redogjordes för fackkommitténs arbete
och mötet i november innan fördelar och
nackdelar med samarbete diskuterades.
Deltagarna var dock ganska bestämda om att
vilja skapa en egen regel för KSSS. Så
småningom enades mötet om att tillsätta
ytterligare en kommitté för att utreda frågan
för KSSS räkning.
GKSS höll i sin tur ett möte den 11:e
december där huvudfrågan var skärgårdskrys-
sare och särklasser. Under GKSS möte
framkom att medlemmarna inte ville ha
särklasser där segelarean var större än 50 m2
eftersom de då skulle konkurrera med båtarna
ritade enligt den internationella regeln.
Sällskapet ville också på det bestämdaste
behålla sina särklasser men kunde tänka sig att
bilda en 22 m2 klass för att främja seglandet
för mindre bemedlade på Sveriges sjöar. Då de
finska seglarna förstod att det inte gick att få
en gemensam svensk-finsk regel modifierade
de förslaget som framkom under mötet den 2-
3 november så att det passade dem bättre.
Den 14 december 1907 antog den finska
Seglardagen särklasser, som de kallade
skärgårdskryssare, i klasserna 22-55 m2 med
kvartsbreddsmätning. Finländarna antog alltså
skärgårdskryssarna innan svenskarna gjorde
det.

1907 års Seglardag
Seglardagen arrangerades den 14:e december i
Grand Hotels vapensal i Stockholm för de 17
svenska föreningar som var anslutna till
Svenska Seglarförbundet. Skärgårdskryssarna
var dagens huvudfråga. Eftersom Göteborgs-

sällskapen hade en gemensam linje kunde de
styra besluten och mötet bestämde att
fackkommittén som hade hand om skärgårds-
kryssarna inte skulle arbeta för båtar i klasser
större än 50 m2. Göteborgarna fick även med
sina särklasser som självständiga båttyper i
protokollet. Sedan adjungerade sig förbundet
för att återuppta förhandlingen den 22:a
februari 1908.

KSSS Skärgårdskryssare
Den 9:e januari 1908 infördes en notis i Ny
Tidning för Idrott om att KSSS var i det
närmaste klart med sitt förslag och att i det
skulle ingå båtar upp till 150 m2 segelarea. De
enda begränsningarna skulle vara deplacement
och KSSS byggnadsbestämmelser enligt 1904
års regel. Den 14:e februari anordnade KSSS
ett medlemsmöte i Grand Hotels vapensal, där
man skulle ta upp frågan om skärgårdskryssa-
rna. Styrelsen började med ett helt överras-
kande utlåtande där man endast ville förorda
skärgårdskryssare i de tre minsta klasserna 30,
45 och 55 m2. Anledningen var att man inte
ville dela väst- och ostkustseglarna och inte
ville att Sverige skulle segla enligt en egen regel
då det skulle skada landets anseende och ställa
Sverige i skuggan av de stora seglarnationerna.
Men styrelsen hade inte majoriteten av
medlemmarna med sig. De efterföljande
diskussionerna var hårda och hätska under tre
timmar. Det hela utmynnade i en dubbel
votering där kryssarkommitténs förslag
röstades igenom med klasser från 30 till 150
m2. Eftersom medlemmarna gick emot
styrelsens förslag avgick den och den ende
som återvaldes på det extra årsmötet den 6:e
mars var Karl Ljungberg.

Särklasserna antas i Sverige
Den 22:a februari 1908 återupptog Svenska
Seglarförbundet sitt årsmöte, återigen i Grand
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Hotels vapensal. Efter att en del smärre frågor
avhandlats nåddes punkt fem som gällde
skärgårdskryssarna. Från referatet som E. Von
Gegerfeldt skrev i Svenska Seglaren 1 mars
1908: ”Arma skärgårdskryssare, hvad hafva
Ni icke på Edert samvete? Ihjälsvultna
konstruktörer, ruinerade båtvarf, schismen
inom vårt främsta segelsällskap, kif och strid
mellan bröder och vänner m.m, m.m.” KSSS
kryssarkommitté började med att läsa upp ett
uttalande där det slogs fast att kappseglingar
med skärgårdskryssare endast skulle vara till
för KSSS Stockholmseskader och inte för
någon av Svenska Seglarförbundets utlysta
kappseglingar. KSSS meddelade även att de
inte kunde tänka sig att godkänna några andra
nationella särklasser än deras egna. Sedan
ansökte de paradoxalt nog om att förbundet
skulle anta skärgårdskryssarklasserna 30, 45

och 55 m2 som nationella särklasser eller om
så önskades ända upp till 150 m2. Förslaget
mottogs inte speciellt positivt så Karl
Ljungberg kom med ett medlingsförslag som
gick ut på att även de göteborgska särklass A
och B skulle antas som nationella klasser
tillsammans med skärgårdskryssarna. Det kom
även upp ett tidigare väckt förslag om att
instifta en klass för 22 m2 skärgårdskryssare.
Vid omröstningen antogs skärgårdskryssare-
regeln i klasserna 22-55 m2 och särklass A och
B som nationella klasser i Sverige.

Skärgårdskryssaren sprider sig
Under de första åren byggdes inte så många
skärgårdskryssare även om en del äldre båtar
framförallt i KSSS klassades som sådana.
Uppskattningsvis byggdes färre än tio båtar

SK30 från 1910 ritad av Carl Holmström med måtten L.ö.a. 7,5 m och
B. 2 m. Båten kostade 1750:- komplett med segel. Segling 1910.
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1908. Det arrangerades inte heller många
kappseglingar med skärgårdskryssare som
klass utanför KSSS. Detta ändrades sakta
under 1909 för att ta fart 1910 då många av
sällskapen kring Mälaren och ostkusten hade
skärgårdskryssare som lottbåtar och arrang-
erade kappseglingar för skärgårdskryssare. År
1912 byggdes drygt 70 skärgårdskryssare och
40 båtar i särklass A och B. Under 1913 avtog
byggandet av särklassare medan skärgårds-
kryssarna nu var etablerade runtom i Sverige
och antalet nybyggen var närmare 80 stycken.
GKSS, som sedan 1907 endast lottat ut
internationella jakter, lottade 1915 för första
gången ut en skärgårdskryssare bland sina
medlemmar.

Öresundskryssaren
I Öresundsregionen hade segelsällskapen i
Sverige och Danmark ett bra samarbete och

under 1909 började föreningarna diskutera en
gemensam särklass för att främja kappsegling
med mindre båtar. Den 17:e november hölls ett
möte i Malmö som enhällit antog Svenska
Seglarförbundets SK30-klass som särklass
med namnet Öresunds särklass. Jämfört med
vanliga skärgårdskryssare hade båtarna vissa
begränsningar, endast järnköl, massiv rundhult
och skandinaviska segel var tillåtna samt att
båtarna måste vara ruffade. Under 1911
tillkom klasserna 22 m2 och 45 m2 och 1912
klassen 55 m2, det fanns även en 15 m2 klass.
År 1913 fanns det sju 15 m2, 22 22:or, femton
30:or, fjorton 45:or och fem 55 m2 jakter som
kappseglade i Öresund.

Regelförändringar
Under åren kom många förslag till regel-
förändringar, en del antogs och en del röstades
ner under den årliga Seglardagen som var och

Mona Lisa ? Stockholms Segelsällskaps lottbåt 1911. SSS 1911. OBS, vi har
försökt att få tag på K. E. Sjögren för att få ett godkännande av publiceringen.
Observera att Sjögrens ritatning har fören åt vänster (red anm)
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fortfarande är det Svenska Seglarförbundets
årsmöte. Redan 1910 kom det första förslaget
på ändringar då Segelsällskapet Æolus
motionerade om massiva rundhult till SK22
och minimibredd och maxlängd, men förslaget
röstades ner. År 1910 ansågs en SK22 vara
lämplig som pojkbåt, som gärna byggdes i
klink. Det var långt från dagens A22:or.

Året efter ? 1911 ? diskuterades farhågorna
om att skärgårdskryssaren hade blivit allt för
mycket av en racer. Som exempel togs
Stockholms Segelsällskaps lottbåt Mona Lisa.
Det var en SK30:a med fenköl och frihängande
roder, ritad av K.E. Sjögren med L.ö.a. 8,25 m,
B. 1,90 m och ca 400 kg köl. Båten seglade
mycket bra och var mycket nära att vinna
Seglarförbundets vandringspokal (dagens
Skärgårdskryssarpokal) 1912.

År 1912 kom det ett flertal förändringar i
regeln. I en artikel i Segling den 7:e november
1912 skrevs det om Segelsällskapet Æolus
motion om en SK15 klass, där båtarna skulle
byggas öppna eller däckade, med endast
inhemska trädslag och byggas på klink och
vara osänkbara. Båtarna var främst tänkta som
pojkbåtar, seglande flickor var så sällsynta att
begreppet ”flickbåtar” eller ”ungdomsbåtar”
inte existerade.

KSSS höll ett möte den 18:e november då de
bestämde sig för att rösta emot en SK15-klass
eftersom dessa båtar inte ansågs vara tillräck-
ligt sjögående. Märkligt nog fanns det redan
SK15-båtar i Öresund och de fungerade bra på
öppet hav.
Inför Seglardagen motionerade Tore Herlin och
Finska Seglarförbundet om en 38 m2 klass. En
av anledningarna var att det ansågs vara den
minsta möjliga sjögående storleken och den

största som gick att ensamsegla. Det fanns
dessutom redan en 38 m2 klass för kappseg-
lare. Seglardagen hölls den 24:e november på
restaurang Rosenbad i Stockholm. SK15-
klassen avslogs men SK38-klassen antogs och
regler och scantlings till den skrevs ut. Från
början fick besättningen endast vara två
personer men det ändrades snart till tre.

När skärgårdskryssarna hade antagits som
särklass 1908 antogs klasserna 22-55 m2 av
Svenska Seglarförbundet, större skärgårds-
kryssare var endast klasser i KSSS. Men det
hade byggts större båtar än 55 m2 på flera håll
i landet och inför 1913 motionerade Väster-
viks Segelsällskap om att anta SK75-klassen
nationellt och Karlstads Segelsällskap
motionerade om att anta klasserna 75-150 m2.
Detta antogs med stor majoritet. Sedan kom
en längre diskussion om SK15-klassen som
även den antogs med liknande bestämmelser
som SK22-klassen. Från 23 november 1913
fanns det regler för skärgårdskryssare i
klasserna 15-150 m2 utskrivna av Svenska
Seglarförbundet.

Under 1914 diskuterades mätning av för-
triangeln. Marconiriggen hade börjat slå
igenom och med den akterstagades masterna
på ett helt annat sätt än vad som gjordes med
gaffelriggar. En konsekvens var att för-
triangelns höjd, som mättes med en linje i lod
från mastens framkant till att den mötte
förstaget, blev lägre då man akterstagade mer.

Eftersom regeln var utskriven på tio år skulle
den revideras inför 1918. Detta arbete
påbörjades redan 1915. Under året tillsattes en
kommitté bestående av konstruktörer,
båtbyggare och seglare. De tog fram ett förslag
som innehöll bland annat sammanslagning av
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klasserna 38 och 45 m2 till en klass på 40 m2
och något ökade scantlings för de olika
klasserna för att kompensera båtarnas ökande
storlek. Under Seglardagen, som hölls den 28:e
november på Grand Hotel Haglund i Göte-
borg, diskuterades förslaget men beslutet
sköts upp till den ordinarie Seglardagen 1916.
I Seglarbladet diskuterades skärgårdskryssare-
regeln relativt flitigt under 1915. Vad som
framgick var en önskan att samordna de andra
ländernas skärgårdskryssareregler. Finland,
Norge, Danmark, Tyskland och Ryssland
byggde nämligen också skärgårdskryssare och
de var nästan identiska med de svenska men
inte riktigt. Framförallt Finlands seglarförbund
var intresserade av ett närmare samarbete, där
konstaterades det även att deras båtar hade
blivit längre och smalare än de svenska.

1916 års regel
Under Seglardagen den 26:e november 1916
på Strand Hotel i Stockholm antogs förslaget
om en reviderad regel.

Den innehöll ökade scantlings som ungefär
motsvarade uppflyttande en klass, d.v.s de
gamla scantlings för en SK75:a kom nu att
gälla för SK55-klassen. Det kom även ökade
krav på utrymme under däck, allt för att göra
båtarna mer beboeliga, samt nya
deplacementsregler. Regeln skulle egentligen
börja gälla 1 januari 1918, efter detta datum
tilläts inte båtar som var byggda under 1917
och inte uppfyllde de nya deplacements-
reglerna att delta i kappseglingar. Detta var
inte så kontroversiellt då nästan alla båtar hade
högre deplacement än minimideplacementet
och uppfyllde de nya bestämmelserna. Båtar
byggda under 1916 och tidigare fick delta i
kappseglingar även om de inte uppfyllde de
nya bestämmelserna. Klasserna skulle i
fortsättningen vara skärgårdsbåtar 15, 22 och
30 m2 och skärgårdskryssare 30, 40, 55, 75,
95, 120 och 150 m2. Skärgårdsbåtarna fick
byggas utan ruff.

Mätning av förtriangel. Seglarbladet
den 24:e december 1914.

SK40 ritad av Knut Holm. På ritningen byggdes tre
snarlika båtar: Dione, Kajsa och Bambi. Båtarna hade
måtten L.ö.a. 10,95 m och B. 2,08 m. Seglarbladet den 4:e
januari 1917.
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SK40 ritad av Knut Holm. På ritningen
byggdes tre snarlika båtar: Dione, Kajsa och
Bambi. Båtarna hade måtten L.ö.a. 10,95 m
och B. 2,08 m. Seglarbladet den 4:e januari
1917.

Seglardagen 1917 tog få beslut när det gäller
skärgårdskryssare, de två intressanta nyhe-
terna var att förtriangeln nu skulle mätas längs
mast, stag och däck och inte längre genom en
lodlinje från mastfoten, lös barlast fick
användas men man måste ansöka om det tre
dagar innan en kappsegling. Detta var för att
man inte skulle kunna barlasta båten mer i
hård vind och sedan lätta den då det blåste
mindre.

Under de tio första åren av skärgårdskryssare
hade de blivit mer och mer populära och kom
att dominera den svenska seglingen. Men det
fanns orosmoln då båtarna hade blivit mycket
längre än vad som avsågs från början. De hade
även blivit dyrare då mahogny och cederträ
användes till skroven och marconiriggarna
hade slagit igenom; dessa var väsentligt
mycket dyrare att bygga än gaffelriggarna.
Men efter de första tio åren såg framtiden ljus
ut och skärgårdskryssarna fortsatte att
utvecklas i snabb takt.

Jan Pettersson & Ingrid Eriksson
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Årsmötesprotokoll
(Ej justerat)

Protokoll från SSKFs årsmöte 10 februari 2018 kl 13.00

Lokal: Klubblokalen Tackjärnsvägen
Närvarande: 19 medlemmar

Innan mötet informerade Hans Samuelsson och Ulf Lycke om Ulfs bok
Svensk Sjösport Bibliografi 1833 – 1970 som ges ut av GYS stiftelse.

1. Mötets öppnande
Hans Samuelsson öppnade mötet och hälsade de närvarande välkomna.

2. Dagordningen
Den utsända dagordningen fastställdes.

3. Fråga om mötets stadgeenliga utlysande
Ordförandes fråga om mötets stadgeenlig utlysande besvarades med ett samfällt ja av
årsmötesdeltagarna.

4 Val av mötesordförande
Hans Samuelsson valdes till ordförande för årsmötet.

5 Val av mötessekreterare
Lars Nordlund valdes till sekreterare för årsmötet

6 Val av 2 justeringspersoner tillika rösträknare
Tor Hedvall och Bo Bethge valdes till justeringspersoner tillika rösträknare för årsmötet.

7 Verksamhetsberättelse för år 2017
Lars Nordlund föredrog verksamhetsberättelsen. Efter några ändringar godkändes verksam
hetsberättelsen.

8 Kassarapport och bokslut 2017
Hans Samuelsson redovisade resultat och balansräkning för 2017. Resultat: Det blev ett
resultat  6101 kr. Frågor ställdes och besvarades. Rapporterna godkändes.

9 Revisionsberättelse
SSKF och RF revisionsberättelser lästes upp av Hans Samuelsson. Revisorerna föreslog
årsmötet att bevilja styrelsen ansvarsfrihet.

10 Fråga om styrelsen ansvarsfrihet
Frågan besvarades med  ja.

11 Medlemsavgifter och budget för 2018
Hans Samuelsson föredrog budget för 2018. Avsättning till.
Avsättning till Skärgårdskryssarepokalen föreslogs slopas 2018 med anledning av att det
idag finns närmare 30000 kr sammanlagt från SSKF och 22-klubben. Beslutades om
oförändrad medlemsavgift 325 kr för 2018 plus klubbavgift.
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12  Val av styrelseledamöter för 2 år.
* Till viceordförande valdes Jan Pettersson (omval)
* Till sekreterare valdes Lars Nordlund  (omval)
* Till pressekreterare valdes Dennis Wetterberg (omval)
* Till övrig ledamot valdes Mattias Malmros (omval)
* Till övriga ledamot valdes Ted Lundberg (nyval)
* Till KN valdes Bo Bethge (omval), Tina Westerlund (omval)
* Till revisor för två år valdes Magnus Swahn (omval)
* Till renoveringsfonden valdes Kjell Eldered (omval), Thomas Larsson (omval)

13 Val av valberedning
Till valberedning valdes Torkel Sintorn, Peter Lake och Carl Henrik Ahlin (sammankallande)
samtliga omval.

Kaffepaus 

Varunapokalen
Hans Samuelsson och Tor Hedvall informerade om familjen Matons pris Varuna pokalen
som i år tilldelades Erik Zarins för hans insats som den som byggt flest  skärgårdskryssare i
modern tid.

14 Motioner
Inga motioner var inlämnade till årsmötet

15 Rapport från Renoveringsfonden
Tor Hedvall föredrog fondens årsberättelse för 2017    se sep. bilaga

Renoveringsfondens Hedersplaketter för 2017
För förtjänsfullt bevarande:
Tilldelades Maggie och Per Thýrén för att ni på ett förtjänstfullt sätt har sett till att den
klassiska olympiafyrtian Sif från 1920 seglar lika vacker som när hon var ny. Ni har
kombinerat ett bevarande med hög finish med styrka i skrovet och en försiktig modernise
ring när det gäller trimmet. Sif är även idag en dröm för ögat.

För förtjänstfullt renoverande:
Tilldelades Eva och Henrik Janmark för att ni på ett förtjänstfullt sätt sett till att 22:an
Juanaår efter år kommit ut på kappseglingsbanan starkare, vackrare och snabbare. Ni har
genomfört en grundlig renovering som gör Juana till en toppbåt nu och i framtiden.

16 Rapport från Klassificeringsnämnden
Torkel Sintorn föredrog KNs årsberättelse för år 2017.   se sep bilaga

17 Förbundets aktiviteter år 2018.
Hans Samuelsson informerade om aktiviterer
Renoveringsfondens fortsättningskurs fortgår hela våren på Skeppsmyran.
Båtmässan Allt för Sjön Båt  3/2 - 11/3
Våreskader samling på Härsö 2/6.
Midsommar på Ornö varv 22 - 24/6.
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Skärgårdskryssarepokalen och World Cup i Alingsås 31/7 - 3/8
Nypan Trohpy 11/8
Skärgårdskryssarens Dag 1/9

18. Övriga frågor
Inga övriga frågor.

19. Mötet avslutas
Ordförande förklarade årsmötet avslutat och tackade de närvarande för aktivt deltagande och
inbjöd till eftersits på restaurang Löwenbräu.

Vid protokollet Justeras

……………… ………………….. …………………
Lars Nordlund Tor Hedvall Bo Bethge

Bilagor:
* Ekonomisk årsredovisning
* Verksamhetsberättelse
* Budget för 2018
* Revisionsberättelse
* RFs verksamhetsberättelse
* RFs plakettformulering
* KNs verksamhetsberättelse
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A22  S 349 Refuge
En något modifierad Tiger 22 där de racing befrämjande modifieringarna är gjorda så som kortare
ruff och framflyttad sittbrunn. Samma koncept som framgångsrika S 351 Aquila också har gjort.

Refuge är anmäld till Skärgårdskryssar-
epokalen/SM, World- Cup i Alingsås i
augusti. Refuge kan säljas innan men
kravet är att han skall delta antingen
med ny ägare eller säljaren eller
tillsammans.  Anmälningsavgift och
transport till Alingsås  och därifrån till
ev. Ny ägare ingår i priset.

Pris 85000 kr
Kontakta Lars Nordlund  070 8946743

A22 S 247 Dezir
En riktigt vacker och välseglande
klassisk skärgårdskryssare.
Tore Holmn/Harry Becker för Karlstad
SS som lottbåt 1927.
11,80 x 2,05. Furu på basade ekspant.

Fräscha segel. Stor, fock, genua
spinnaker och lättvindsgenua. Bom o
hamnkapell. Rullfock, utombordarfäste
Roffe Plåt.

Nåtlimmat skrov, ny bom, nytt roder
och hjärtstock. Ny långriggad Mercury
4Hk 4-takt. Ligger på Göta SS
Långholmen.

Pris 105000/bud
kontakta Lars Nordlund 070 8946743

Sammlat Blandat
Säljes
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ht Society’s Stiftelse

Undersöka vad din båtklubb ägnat sig åt under årens lopp?
Nu kommer den ultimata guiden till de publikationer som kan ge svar på dessa och andra frågor om
svensk båtsport.

Svensk sjösportsbibliografi omfattar tiden 1833
till 1970 och listar allt tryck utgivet av svenska
segel- och motorbåtsklubbar samt klubbar inom
rodd, kanotsegling, issegling och paddling – kort
sagt all idrott som bedrivs på vattnet, både i
flytande och fast form.

Boken, på 356 sidor, är det i särklass mest
heltäckande som har skrivits om vår svenska
sjösportslitteratur.
Ulf Lycke, som har gjort majoriteten av efter-
forskningarna, har spenderat mer än 10 år på att
sammanställa materialet.
Under våren kommer Gaff Yacht Society’s
Stiftelse att ta upp beställningar på boken, som
endast kommer att tryckas i beställt antal. Den
kommer inte att kunna köpas i efterhand!

Beställda exemplar kan hämtas på Skärgårds-
mässan i Wasahamnen på Kungl. Djurgården i
Stockholm den 25 till 27 maj 2018 eller skickas
per post

Priset för boken är 500 kronor och portot 90 kr.
Sätt in pengarna på GYS Stiftelses PG 791768-5

Vill du spåra din båts historia?

Båtar till Salu på Blocket

Sk 95:an S-4 Gerdny
Topprenoverad och varvskött efter sedan
2018.

SK 22 SWE-351, Aquila
Aquila är modell Tiger 22:a.
Ritad av Peter Norlin, byggd 1979
Topputrustad SM vinnare

SK 22:an L-49 Gøl, Konstrerad av Anker
1929, byggd i Norge och seglar nu i Finland.



35Skärgårdskryssaren 1/18



Skärgårdskryssaren 1/1836



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA39 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.5
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 0
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness false
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages false
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /None
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages false
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /None
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages false
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /None
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

  >>
  /ExportLayers /ExportVisiblePrintableLayers
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AllowImageBreaks true
      /AllowTableBreaks true
      /ExpandPage false
      /HonorBaseURL true
      /HonorRolloverEffect false
      /IgnoreHTMLPageBreaks false
      /IncludeHeaderFooter false
      /MarginOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /MetadataAuthor ()
      /MetadataKeywords ()
      /MetadataSubject ()
      /MetadataTitle ()
      /MetricPageSize [
        0
        0
      ]
      /MetricUnit /inch
      /MobileCompatible 0
      /Namespace [
        (Adobe)
        (GoLive)
        (8.0)
      ]
      /OpenZoomToHTMLFontSize false
      /PageOrientation /Portrait
      /RemoveBackground false
      /ShrinkContent true
      /TreatColorsAs /MainMonitorColors
      /UseEmbeddedProfiles false
      /UseHTMLTitleAsMetadata true
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks true
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /BleedOffset [
        28.346460
        28.346460
        28.346460
        28.346460
      ]
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements true
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MarksOffset 8.503940
      /MarksWeight 0.500000
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PageMarksFile /RomanDefault
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
  /SyntheticBoldness 1.000000
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.000 842.000]
>> setpagedevice


